
Спецыфіка дзейнасці грамадскіх арганізацый, якія аказваюць 

падтрымку дзецям і моладзі з інваліднасцю на прыкладзе Таварыства 

сяброў дзяцей. Кароткі гістарычны агляд 

 Гісторыя стварэння і развіцця Таварыства сяброў дзяцей (ТСД) цесна 

звязана з гісторыяй сацыяльна-палітычных працэсаў, якія адбываліся ў 

Польшчы ў апошнія 90 гадоў. Функцыянаванне арганізацыі 

характарызуецца перыядамі павелічэння і памяншэння актыўнасці. 

Найвышэйшыя дасягненні ў галіне сацыяльнай актыўнасці сяброў 

арганізацыі і пашырэння структуры Таварыства звязаныя з перыядамі 

крызісу, развіццём краіны ў пераходны перыяд, калі рашэнне праблем, 

звязаных з адукацыяй, выхаваннем і развіццём дзяцей, станавілася асабліва 

актуальным. Зніжэнне сацыяльнай актыўнасці ўнутры названай 

арганізацыі, прыпыненне яе дзейнасці, часам пераход у падпольную форму 

дзейнасці звязана было з перыядамі ваенных дзеянняў на тэрыторыі 

Польшчы, усталяваннем палітычнага рэжыму, які замінае развіццю 

грамадзянскіх ініцыятыў. 

 Пачаткам дзейнасці ТСД, які прыняў характар агульнанацыянальнага 

руху, варта лічыць 1880 год, калі група энтузіястаў з інтэлігенцыі і 

рабочых з Варшавы і Кракава вылучыла ідэю стварэння арганізацыі для 

дзяцей на аснове французскага досведу работы ў гэтым напрамку. 

Канцэпцыя арганізацыі, якая стала традыцыйнай, была прагрэсіўнай у той 

час і складалася з мабілізацыі сіл і рэсурсаў грамадства на карысць дзяцей, 

абароны іх правоў, укараненні інавацыйных формаў навучання, выхавання 

дзяцей (асобасна арыентаваны падыход да адукацыі, развіццё дзіцячага 

самакіравання, пачатак выкарыстання соцыатэрапии), дапаўнення 

прадстаўляемых дзяржаўнай адміністрацыяй і органамі мясцовага 

самакіравання паслуг для дзяцей і іх бацькоў. Гэта вызначыла шырокую 

сферу дзейнасці арганізацыі. Грамадства было створана як 

самакіравальная, незалежная арганізацыя дабрачыннага характару з 

акцэнтам на адукацыі і выхаванні дзяцей. Першапачаткова Таварыства 

аказвала матэрыяльную і адукацыйную падтрымку дзецям-сіротам, дзецям 

з няпоўных сем'яў, дзецям беспрацоўных бацькоў, а пазней - дзецям і 

падлеткам з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця [1]. 

 З 1919 па 1926 год пры Цэнтральным выканаўчым камітэце Польскай 

сацыялістычнай партыі пад кіраўніцтвам Томаша Арцішэўскага дзейнічаў 

Працоўны аддзел выхавання і апекі дзяцей. 1919 год - афіцыйны год 

заснавання арганізацыі. Ужо тады складваюцца асноўныя напрамкі 

дзейнасці сучаснага Таварыства: адстойванне інтарэсаў дзяцей, выхаваўчая 

і асветніцкая дзейнасць. Арганізацыя цесна супрацоўнічала з падобнымі 

арганізацыямі і рознымі ўстановамі. У 1926 годзе зацікаўленыя арганізацыі 

і ўстановы аб'ядналіся ў нацыянальную асацыяцыю Працоўнага 

таварыства сяброў дзяцей. Да пачатку Другой сусветнай вайны старшынёй  

Таварыства быў актывіст, міністр, дэпутат Томаш Арцішэўскі [1]. З 1927 



па 1929 год арганізацыйная структура і дзейнасць арганізацыі інтэнсіўна 

развіваліся. Сябрамі Таварыства становяцца фізічныя асобы (у асноўным 

бацькі, а таксама людзі розных прафесій - у тым ліку выбітныя лекары і 

педагогі, людзі розных перакананняў, энтузіясты ў розных сферах, хатнія 

гаспадыні) і юрыдычныя асобы (розныя ўстановы, грамадскія арганізацыі, 

прадпрыемствы, саюзы). У межах арганізацыі былі распрацаваныя і 

рэалізаваныя розныя адукацыйныя праграмы, дзейнічаў Педагагічны савет. 

Штогод Незалежны сход Таварыства аналізаваў і ацэньваў дзейнасць 

арганізацыі, рэгуляваў фінансавы бок яе дзейнасці [1, 2]. 

 Пазней, у 1930-х гадах праз недастатковае фінансаванне дзейнасці ў 

сувязі з эканамічным крызісам Таварыства аказвала падтрымку толькі 

дзецям з асаблівымі патрэбамі. А падчас акупацыі Польшчы ў Другую 

сусветную вайну дзейнасць арганізацыі была афіцыйна зусім спыненая. 

Актывісты арганізацыі дзейнічалі па ўласнай ініцыятыве, падпольна. 

Выхаванцы Таварыства змагаліся з акупантам [1]. 

 У пасляваенны перыяд з-за цяжкага становішча вялікай колькасці 

дзяцей была пачата актыўная рэканструкцыя дзейнасці Таварыства. Да 

1949 года арганізацыя карысталася падтрымкай тагачаснай дзяржаўнай 

улады. Але да 1989 года сярод сябраў Таварыства не было выразнай 

пазіцыі адносна палітычнай і дзяржаўнай улады Польшчы. Існавалі дзве 

парадыгмы ў разуменні месца і ролі арганізацыі ў дзяржаве таго перыяду: 

самакіраванне і незалежнасць ці роля памочніка існуючай улады [1]. 

Магчыма, што суіснаванне гэтых тэндэнцый, а таксама шырокая 

прадстаўленасць сябраў і прыхільнікаў Таварыства ў розных арганізацыях 

і ўстановах вызначылі, з аднаго боку, арыгінальнасць і прызнаную 

эфектыўнасць дзейнасці ТСД, а з другога боку, забяспечылі шматгадовую 

дзейнасць і магчымасць існавання арганізацыі ў цэлым. 

 У 1945 годзе па ініцыятыве Саюза сельскай моладзі і пры падтрымцы 

Таварыства было створана Сялянскае ТСД (СТСД), якое падтрымлівала 

бездаглядных сельскіх дзяцей, каардынавала дзейнасць іх настаўнікаў [1]. 

Традыцыя падтрымкі сельскіх дзяцей пашыраецца ў дзейнасці Таварыства 

на больш познім этапе [3]. 

 У 1949 годзе рашэннем існуючай на той момант дзяржаўнай улады, 

якая прэтэндавала на манаполію ў галіне лячэння, апекі, адукацыі і 

выхавання дзяцей і падлеткаў, ТСД і СТСД павінны былі аб'яднацца ў адну 

арганізацыю - ТСД з наступным скарачэннем колькасці супрацоўнікаў, 

ліквідацыяй офісаў, устаноў. У той час прэзідэнтамі ТСД былі Дарота 

Клусизньска і Войцех Скораць [1]. 

 У 1956 годзе ў Польшчы пачаліся працэсы лібералізацыі і 

дэмакратызацыі. Гэта спрыяла актывізацыі сацыяльнай актыўнасці. 

Прадстаўнікі дзяржаўнай улады пачынаюць разумець, што эфектыўна 

вырашаць праблемы грамадзян можна толькі сумесна з органамі мясцовага 

самакіравання і грамадскімі арганізацыямі. Актывізацыя дзейнасці 



арганізацыі ў гэты перыяд была абумоўлена яе вопытам і аўтарытэтам ў 

галіне апекі і адукацыі, станоўчымі зменамі ў стаўленні дзяржавы да 

праблем апекі дзяцей, абвастрэннем праблем, звязаных з выхаваннем 

дзяцей у пасляваеннай Польшчы. Прыняты ў гэтым годзе новы статут ТСД 

прадугледжваў увядзенне ў арганізацыйную структуру першасных 

арганізацый ТСД як асноўнага звяна з большай свабодай, стваранага па 

месцы жыхарства, з улікам узросту вучняў, установы і прафесіі людзей, 

якія аказвалі падтрымку. Гэта стварыла ўмовы для масавага лакальнага 

развіцця дзейнасці Таварыства. Тады былі зроблены першыя спробы 

дапамагчы дзецям з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця, а пазней былі 

створаны спецыялізаваныя клубы для дзяцей з інваліднасцю і хранічнымі 

захворваннямі. У 1989 годзе ў арганізацыі была самая вялікая колькасць 

сябраў (1 500 000 чалавек). У 1970-я гады ў ОДД налічвалася 22500 

першасных арганізацый, было заснавана званне ганаровага сябра ТСД, 

якое было прысуджана шматлікім выбітным людзям Польшчы. У гэты 

перыяд прэзідэнтамі арганізацыі былі Станіслаў Туладзецки, Станіслаў 

Войтас, Ежы Воўчык, Вальдэмар Вінкель і Лешэк Гамулка [1, 3]. 

 Змены ў сацыяльнай сістэме, якія адбыліся ў Польшчы пасля 1989 

года, пераход да рынкавай эканомікі абвастрылі некаторыя эканамічныя і 

сацыяльныя праблемы, прывялі да рэарганізацыі ўстаноў аховы здароўя, 

адукацыі, выклікалі змены ў дзяржаўным ладзе. Аўтарытэт, назапашаны за 

70 гадоў дзейнасці, а таксама супрацоўніцтва з рэлігійнымі арганізацыямі 

розных канфесій, актывістамі «Салідарнасці» дапамаглі Таварыству 

ўступіць у пераходны перыяд і пашырыць сваю дзейнасць, адаптаваць яе 

да адбываючыхся ў грамадстве зменаў (быў прыняты новы статут, 

абноўлены склад кіруючых органаў). У новым статуце былі захаваны і 

развіты даўнія традыцыі арганізацыі: палітычная незалежнасць, 

ідэалагічны нейтралітэт, незалежнасць сувязяў, гнуткасць структурнай 

арганізацыі, супрацоўніцтва з усімі партнёрамі, якія працуюць у інтарэсах 

дзяцей. Было прыкладзена шмат намаганняў для захавання і развіцця 

станоўчага іміджу арганізацыі ў грамадстве. З гэтай мэтай дасягненні 

Таварыства папулярызаваліся у сродках масавай інфармацыі на розных 

сходах, канферэнцыях і семінарах [1]. Гэтаму спрыяла развіццё дзейнасці 

арганізацыі ў сферы дапамогі дзецям з асаблівасцямі псіхафізічнага 

развіцця і іх сем'ям [1,3]. 

 Пачатак грамадскага руху бацькоў дзяцей з інваліднасцю быў 

накіраваны на супрацоўніцтва з лекарамі, педагогамі, псіхолагамі, 

рэабілітолагам, працу ў бацькоўскіх групах самадапамогі. Ён прыпадае на 

канец 1970-х - пачатак 1980-х гадоў. Сацыяльна-эканамічныя цяжкасці 

пераходнага перыяду ў Польшчы вымусілі бацькоў дзяцей з асаблівасцямі 

псіхафізічнага развіцця шукаць альтэрнатыўныя варыянты вырашэння 

праблем апекі, рэабілітацыі, адукацыі, выхавання і падрыхтоўкі да больш 

ці менш самастойнага жыцця сваіх дзяцей. Ініцыятарамі гэтага руху былі 



бацькі дзяцей з цэрэбральным паралічом і дзяцей з выяўнай 

інтэлектуальнай недастатковасцю, г.зн. найменш абароненых і найбольш 

дыскрымінаваных груп. Пазней да іх далучыліся бацькі дзяцей з іншымі 

асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця і хранічнымі захворваннямі (з 

непераноснасцю глютена і малака, цукровым дыябетам, спінамазгавой 

кілою, з ракам, прыроджанай ламлівасцю костак, расколін верхней вусны і 

паднябення, эпілепсіяй, бранхіяльнай астмай, алергічнымі захворваннямі, 

парокамі сэрца, фенілкетанурыяй, мукавісцыдозам і інш.) [1, 2, 4]. 

 Пры вярхоўнай радзе ОДД былі створаныя розныя пастаянныя і 

часовыя камітэты, секцыі, фонды, клубы, установы, у тым ліку для дзяцей і 

падлеткаў з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця: Камітэт дапамогі 

дзецям з асаблівымі патрэбамі (пазней Камітэт дапамогі асобам з 

сэнсорнымі парушэннямі); Польскі гурт навуковых даследванняў 

разумовай недастатковасці, Нацыянальны савет Спецыяльнай Алімпіяды; 

Фонд «Дай шанец»; Нацыянальны камітэт сяброў дзяцей з дыябетам; 

Камітэт дапамогі дзецям з інваліднасцю; Камітэт дапамогі дзецям на 

безглютеновой дыеце; Польскі аўдыё-фаналагічны камітэт і створаны пры 

ім фонд «Дапамажы ім пачуць»; Фонд «Перакрэслены Колас»; Фонд 

дапамогі людзям з інваліднасцю «Надзея»; Нацыянальны камітэт дапамогі 

дзецям з расколінамі вусны і паднябення; Камітэт дапамогі дзецям, хворым 

на рак [1]. 

 У 1985 годзе філіялы Сяброў дзяцей з інваліднасцю былі створаныя 

ва ўсіх абласцях краіны. Першапачаткова яны займаліся матэрыяльнай 

падтрымкай сем'яў дзяцей з абмежаванымі магчымасцямі, пазней, у межах 

работы клубаў, пачалася арганізація трэнінгаў для бацькоў, наладзілася 

прадстаўленне інтарэсаў дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця у 

дзяржаўных органах, прыцягненне да супрацоўніцтва валантэраў. 

Нацыянальны камітэт клубаў дапамогі дзецям з асаблівасцямі псіха-

фізічнага развіцця супрацоўнічаў з рознымі польскімі і замежнымі 

фізічнымі і юрыдычнымі асобамі, якія выяўлялі зацікаўленасць да аказання 

дапамогі дзецям. Міжнародныя кантакты дазволілі ажыццявіць трансфер 

тэхналогій, што спрыяла павышэнню эфектыўнасці працы з дзецьмі з 

асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця і іх сем'ямі. Праз філіялы ТСД былі 

створаныя ўласныя рэабілітацыйныя, адукацыйныя, выхаваўчыя ўстановы 

і ўстановы апекі (у Познані, Варшаве, Катавіцах, Вроцлаве, Сосноўцы): 

яслі, дзіцячыя садкі, школы, цэнтры. У выніку сумеснай дзейнасці бацькоў, 

клубаў і філіяў Нацыянальнага камітэта у Варшаве была адкрыта школа і 

адукацыйны цэнтр "Helenów", які дзейнічае як адукацыйная ўстанова і 

рэалізуе найсучаснейшы досвед у сферы рэабілітацыі [1, 2, 5]. 

 Акрамя таго, Нацыянальны камітэт клубаў дапамогі дзецям з 

інваліднасцю пачаў прадстаўляць інтарэсы сем'яў, якія выхоўваюць дзяцей 

з інваліднасцю, ў адміністрацыйных органах; нароўні з дзяржаўнымі 

ўстановамі пачаў удзельнічаць у распрацоўцы сістэмнага падыходу да 



вырашэння праблем такіх дзяцей; распаўсюджваць інфармацыю аб 

праблемах, патрэбах, магчымасцях, здольнасцях і асаблівасцях дзяцей і 

моладзі з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця праз СМІ, адукацыйныя 

праекты, навукова-папулярныя семінары, канферэнцыі; была ініцыяваная 

вучэбна-выхаваўчая работа сярод бацькоў, спецыялістаў і асоб, якія маюць 

намер працаваць з дзецьмі з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця [1]. 

 У 1985 годзе пры Нацыянальным камітэце клубаў дапамогі дзецям з 

асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця была створана Група па даследванні 

нервовых і рухальных расстройстваў у дзяцей, дзейнасць якой была 

прысвечана праблемам дзяцей з захворваннямі цэнтральнай нервовай 

сістэмы [1, 2]. 

 У выніку супрацоўніцтва паміж філіяламі ТСД і нямецкімі 

партнёрамі ў 1988 годзе быў заснаваны Цэнтр навучання сімвалічнай 

камунікацыі «Бліс». Акрамя таго, пры Нацыянальным камітэце клубаў 

дапамогі дзецям з инвалиносцю было створана аддзяленне дзіцячай 

нейрарэабілітацыі, якое пасля стала асобнай асацыяцыяй [1]. 
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